
Petice se v Poslanecké sněmovně doručují petič-
nímu výboru. Petiční výbor je zároveň povinen 
vypracovat dvakrát za rok zprávu o přijatých pe-
ticích. Tato zpráva se předkládá plénu Sněmovny, 
které ji bere na vědomí.

PETIČNÍ PRÁVO OBČANŮ
Občané se mohou obracet na státní orgány – tedy 

i na Poslaneckou sněmovnu – s peticemi. Peticí se 
podle zákona o právu petičním rozumí žádost, ná-
vrh a stížnost ve věcech veřejného nebo jiného spo-
lečného zájmu, které patří do působnosti státních 
orgánů. Na základě zákona je Sněmovna povinna 
petici jí adresovanou přijmout nebo – nespadá-li pe-
tice do působnosti komory – ji odeslat příslušnému 
orgánu. Petice se v Poslanecké sněmovně doručují 
petičnímu výboru. Pokud věcně přísluší petice jiné-
mu orgánu komory, zašle ji tento výbor příslušnému 
orgánu. Všechny tyto orgány jsou odpovědné za vyří-
zení zaslané petice. Petiční výbor je zároveň povinen 
vypracovat dvakrát za rok zprávu o přijatých peticích, 
jejich obsahu a způsobu vyřízení. Tato zpráva se před-

kládá plénu Sněmovny, která ji bere na vědomí. Zprá-
va obsa huje obecné shrnutí obsahu peticí a popis 
tématického zaměření došlých peticí, způsob jejich 
vyřízení a počty podpisů.

Postup vyřizování peticí v rámci petičního vý-
boru je následující. Ve většině případů jsou došlé 
petice výborem svěřeny k vyřízení jednomu z členů 
výboru. Poslanci často osobně jednají s petenty, 
případně se přímo na místě seznámí s danou pro-
blematikou. V závažnějších případech jsou pisatelé 
nebo zástupci petičního výboru pozváni na jedná-
ní výboru a vyslechnuti ve věci petice, v některých 
případech zorganizuje výbor veřejné slyšení k peti-
ci. Petice je vyřízena tak, že je přijato a zasláno sta-
novisko k jejímu obsahu, podáno vysvětlení či sdě-
lení, jak bude petice využita a jaká opatření byla 
nebo budou z jejího podnětu provedena. Všechny 
vyřízené petice přijaté Sněmovnou se zpracují do 
zprávy, kterou petiční výbor schvaluje v jednomě-
síčním intervalu. Nejčastějším předmětem petic 
jsou sociální záležitosti a problematika zdravotnic-
tví. Časté jsou také petice podporující ochranu ži-
votního prostředí nebo témata pro oblast školství 
apod.

PETICE OBČANŮ 
V POSLANECKÉ SNĚMOVNĚ

P A R L A M E N T  Č E S K É  R E P U B L I K Y

POSLANECKÁ SNĚMOVNA

SHRNUTÍ
• Poslanecká sněmovna přijímá svá  rozhodnutí 

na základě hlasování
• Hlasování může být veřejné nebo tajné
• Existují různé druhy hlasovacích většin: pros

tá, kvalifikovaná a absolutní
• Poslanci obvykle hlasují prostřednictvím elek

tronického zařízení a zdvižením ruky 
•	 Výsledky všech veřejných hlasování jsou do

stupné na internetové adrese: www.psp.cz

 hlasuje pro návrh nebo proti návrhu tak, že na zá
kladě pokynu předsedajícího stiskne tlačítko hlaso
vacího zařízení kdykoliv ve stanoveném intervalu 
a zvedne ruku. Jiné projevy se považují za zdržení 

podle zásady poměrného zastoupení. Tajná volba 
se koná nejvýše ve dvou kolech a je platná, pokud 
byly hlasovací lístky vydány alespoň jedné třetině 
poslanců. Tímto způsobem se vždy volí předseda 
a místopředsedové Poslanecké sněmovny a předse
dové výborů a komisí. V dalších případech se taj
né hlasování používá například při volbě veřejného 
ochránce práv (tzv. ombudsmana), a jeho zástupce 
či při volbě členů celé řady dalších institucí. 

VÝSLEDEK HLASOVÁNÍ
Výsledek hlasování je vyhlášen předsedajícím 

nebo v případě tajné volby předsedou volební ko
mise. Při vyhlášení je třeba vždy uvést pořadové 
číslo hlasování, sdělení počtu přítomných poslan
ců, počet hlasů odevzdaných pro návrh a proti ná
vrhu. Na závěr předsedající vyhlásí, zda byl návrh 
přijat. Z hlasovacího zařízení se pak vytiskne výsle
dek hlasování obsahující informaci, z níž je patrné, 
jak který poslanec hlasoval. Každý poslanec pak 
může vznést při hlasování nebo bezprostředně po 
něm námitku proti průběhu nebo výsledku hlaso
vání. O takové námitce Sněmovna nevede rozpra
vu. Vyhovíli Sněmovna námitce, musí se hlasování 
opakovat. Informace o výsledku hlasování musí být 
veřejnosti a sdělovacím prostředkům na požádání 
dostupná.

se hlasování. Hlasovat lze i bez použití elektronic
kého zařízení (např. v případě jeho poruchy), zpra
vidla jen zdvižením ruky. Výsledky takového hlaso
vání zjišťují skrutátoři.

Existujíli pochybnosti o správnosti počtu při
hlášených poslanců v případě elektronického hla
sování, může předsedající hlasování zrušit a vyzvat 
poslance, aby se přihlásili znovu. Hlasování vždy řídí 
předsedající schůze (tedy předseda nebo ně který 
z místopředsedů Poslanecké sněmovny) a ten ostat
ní poslance upozorní, že bude přikročeno k hlaso
vání. Platí také pravidlo, že se nejprve hlasuje pro 
návrh a poté proti návrhu. Probíháli hlasování 
pomocí elektronického zařízení, jsou jeho výsledky 
záhy uveřejněny na internetové adrese www.psp.cz  

Druhým způsobem veřejného hlasování je hla-
sování po jménech. Předsedající schůze čte jména 
poslanců v abecedním pořadí počínaje poslancem, 
kterého předem vylosuje. Vyvolaný poslanec se na
hlas vysloví „pro návrh“ nebo „proti návrhu“ nebo 
oznámí, že se hlasování zdržel. Předsedající pak 
každou odpověď opakuje a ta se stává součástí ste
nografického záznamu. Tato forma veřejného hlaso
vání je podle jednacího řádu povinná při rozhodo
vání o vyjádření důvěry a nedůvěry vládě.

Konečně posledním typem hlasování, které se 
používá při rozhodování v  Poslanecké sněmovně, je 
hlasování tajné. Provádí se prostřednictvím hlaso
vacích lístků, které poslanci vhodí do urny. Průběh 
hlasování řídí volební komise složená z poslanců 
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JINÁ SDĚLENÍ OBČANŮ
Občané zasílají parlamentu i jiná sdělení, po-

dání, žádosti, stížnosti a další dokumenty, které 
nejsou peticemi. Tyto dokumenty jsou v Poslanec-
ké sněmovně předány Kanceláři, která je předloží 

občané právo na poskytnutí informace a státní or-
gány (tj. i Poslanecká sněmovna) mají povinnost po-
skytovat informace vztahující se k jejich působnosti. 
Ve Sněmovně zajišťuje poskytování informací Kance-
lář. Většina informací je občanům zpřístupněna tak, 
že jsou zveřejněny. Žádosti o poskytnutí informace 
vyřizuje zvláštní oddělení Kanceláře popř. příslušné 
útvary. Všechny žádosti se evidují. O poskytování in-
formací je zpracována výroční zpráva, která se zve-
řejňuje.

• Občané mají právo obracet se na Poslaneckou 
sněmovnu s peticemi

• Peticemi se ve Sněmovně zabývá zvláštní or-
gán – petiční výbor

• Petiční výbor Sněmovně předkládá každý půl-
rok Zprávu o peticích přijatých Poslaneckou 
sněmovnou

• Občané mají podle zákona právo na poskytnu-
tí informací Poslaneckou sněmovnou

• Žádosti o poskytnutí informací vyřizuje Kance-
lář Poslanecké sněmovny
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PŘEHLED PETIC DOŠLÝCH POSLANECKÉ SNĚMOVNĚ V OBDOBÍ 2012–2022
 Období Počet petic celkem Počet podpisů celkem

2012 46 427 494
2013 27 200 779
2014 33 373 027
2015 32 418 747
2016 25 208 467
2017   9   91 077
2018 51 298 565
2019 19 156 624
2020 22 226 758
2021   2 38 830
2022 21 154 696

 věcně příslušným výborům nebo komisím anebo je 
postoupí jinému státnímu orgánu. Pisatele je Kan-
celář povinna vyrozumět. Takových dokumentů při-
chází do Poslanecké sněmovny více než tisíc ročně. 

PRÁVO NA INFORMACE
Vedle peticí a stížností se občané obracejí na 

Sněmovnu i se žádostmi o informace. Na základě 
zákona o svobodném přístupu k informacím mají 


